

Αριθμ. Πρωτ. ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ: 220
Ημερομ. Κατάθεσης: 18/11/2024
Ωρα κατάθεσης: 13:55'



Κοινοβουλευτική Ομάδα

Λεωφ. Ηρακλείου 145, 14231 ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ,
τηλ.: 2102592213, 2102592105, 2102592258, fax: 2102592097
e-mail: ko@vouli.kke.gr, http://www.kke.gr
Γραφεία Βουλής: 2103708168, 2103708169, fax: 2103707410

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού

Θέμα: Για το σοβαρό στεγαστικό πρόβλημα των φοιτητών στα πανεπιστήμια της Κρήτης.

Ανυπέρβλητο εμπόδιο για τις σπουδές των φοιτητών αποτελεί η κατάσταση με την αναζήτηση και το κόστος της φοιτητικής στέγης στα πανεπιστήμια της Κρήτης που έχει γίνει ανεξέλεγκτη, με χιλιάδες φοιτητές είτε να έρχονται αντιμέτωποι με πανάκριβα ενοίκια για σπίτια «τρύπες» και ερείπια, είτε να μην βρίσκουν καν δωμάτιο, λόγω της τουριστικής αξιοποίησης.

Την ίδια στιγμή, οι φοιτητικές εστίες είναι ελάχιστες και, με βάση τα στοιχεία, καλύπτουν λιγότερο από το 7% όσων σπουδάζουν μακριά από τον τόπο κατοικίας τους. Σαν να μη φτάνει αυτό, όσοι από τους νεοεισερχόμενους φοιτητές δικαιούνται δωμάτιο, βρίσκονται «στον αέρα» για τους πρώτους μήνες, λόγω των αργών διαδικασιών αίτησης.

Ειδικότερα στο Ηράκλειο, μετά και την πυρκαγιά των εστιών του 2018 δεν έχει ξεκινήσει καν η ανέγερση νέων εστιών, στο ΕΛΜΕΠΑ οι μόλις 296 θέσεις στις εστίες δεν καλύπτουν τους χιλιάδες φοιτητές και, ταυτόχρονα, η στέγαση 140 φοιτητών σε ξενοδοχεία αποτελεί σταγόνα στον ωκεανό. Επιπρόσθετα, η «αύξηση στο στεγαστικό επίδομα», το οποίο αφορά ελάχιστους και δεν ξεπερνά τα 125€ τον μήνα, είναι κοροϊδία, όταν τα ενοίκια σε Ηράκλειο και Ρέθυμνο φτάνουν τα 400-500€ ακόμα και για γκαρσονιέρα, ενώ με την ακρίβεια που σαρώνει το λαϊκό εισόδημα, το κόστος σπουδών ξεπερνά τα 1000€ τον μήνα. Αντίστοιχη είναι η κατάσταση και στον Νομό Λασιθίου για τους φοιτητές στο ΕΛΜΕΠΑ Αγίου Νικολάου και Σητείας. Όσο για τη δημιουργία νέων φοιτητικών εστιών σε Ηράκλειο και Ρέθυμνο με τη διαδικασία των ΣΔΙΤ, αυτό σημαίνει ότι θα λειτουργούν με ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια, με ενοίκιο για τους φοιτητές, όταν και όποτε ολοκληρωθούν. Μάλιστα, υπολογίζεται ότι δεν θα καλύπτουν ούτε το 20% όσων σπουδάζουν μακριά από το σπίτι τους.

Αναφορικά με το Πολυτεχνείο Κρήτης, η πρυτανική αρχή εφαρμόζει επιπλέον και κριτήρια – «κόφτες» (ακαδημαϊκά, όρια ηλικίας κλπ), τα οποία δεν επιτρέπουν σε πολλούς φοιτητές να κάνουν καν αίτηση για στέγαση. Είναι χαρακτηριστικό πως σε σύνολο 304 θέσεων, για δευτεροετείς φοιτητές και πάνω, μόνο 172 φοιτητές -από τους 240 που έκαναν αίτηση στέγασης- θα μπουν στην εστία. Αντίστοιχα, για τους πρωτοετείς, οι θέσεις που δίνονται είναι μόλις 62.

Είναι φανερό ότι οι φοιτητές έχουν αφεθεί έρμαιο της αγοράς ακινήτων και το «δικαίωμα στις σπουδές» γίνεται άπιαστο όνειρο, αφού η φοιτητική στέγη αποτελεί ένα πανάκριβο εμπόρευμα και η αναζήτηση και εξεύρεσή της ατομική υπόθεση των φοιτητών.

ΕΡΩΤΑΤΑΙ ο κ. Υπουργός, τι μέτρα θα πάρει η κυβέρνηση για:

- Την άμεση έναρξη και την έγκαιρη ολοκλήρωση της διαδικασίας εισδοχής στις φοιτητικές εστίες και την εξασφάλιση δωματίων με ευθύνη του κράτους και των Ιδρυμάτων για όσους δεν έχουν την οικονομική δυνατότητα να σπουδάσουν, με ταυτόχρονη γενναία αύξηση του στεγαστικού επιδόματος και απόδοσή του από την αρχή της ακαδημαϊκής χρονιάς σε περισσότερους δικαιούχους, με βάση τις αυξήσεις στα ενοίκια.

- Την αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας και των γεωτεμαχίων των πανεπιστημιακών ιδρυμάτων και κτιρίων του κράτους για την κατασκευή νέων σύγχρονων εστιών στην ευθύνη του κράτους, χωρίς ΣΔΙΤ και ενοίκια και την άμεση επισκευή, ανακαίνιση των υπαρχουσών εστιών, με ποιοτικές υπηρεσίες, επαρκή κρατική χρηματοδότηση και μόνιμο προσωπικό, χωρίς εργολάβους.

Ο Βουλευτής
Συντυχάκης Μανώλης